
Τακτικός Στόχος 2.2 :   

Διαχείριση της πολιτιστικής κληρονομιάς ως ενεργό στοιχείο της τοπικής ταυτότητας και 

οικονομίας   

 

Ο στόχος αυτός απαντά στη σύγχρονη αντίληψη ότι στη σχέση προστασία-διατήρηση, μέρος των 

δράσεων προστασίας της ΠΚ είναι και η αξιοποίησή της. Ενσωματώνει το ενδιαφέρον των 

καταναλωτών για τη σχέση ταυτότητας και κληρονομιάς ενός τόπου. Η διαπίστωση αυτή 

σημαίνει ότι η προστασία της Πολιτιστικής Κληρονομιάς (ΠΚ) έχει στρατηγική σημασία γιατί 

πέρα από την ειδική της ιστορική αξία, αποτελεί βασικό στοιχείο για την ανάπτυξη της περιοχής 

και την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας της.  Ο στόχος αποσκοπεί στη μετατροπή της ΠΚ σε 

οικονομικό πόρο μέσω της ανάδειξης των δεσμών της με την τοπική κοινωνία και τις παραγωγές 

και δραστηριότητές της. Ωστόσο, αυτή η απαραίτητη δράση για την δημιουργία της εδαφικής 

και παραγωγικής διακριτότητας προϋποθέτει τη διασφάλιση της αναπαραγωγής του τοπικού 

πολιτισμού.   

 

Ο στόχος αυτός είναι συμπληρωματικός του στόχου 1.2, γιατί αποβλέπει στην ενίσχυση του 

τοπικού τουριστικού προϊόντος με την οργανωμένη ένταξη στο χώρο (φυσικό, οικονομικό, 

κοινωνικό) της ΠΚ. Η προστασία και η αξιοποίηση της ΠΚ θα προωθηθεί με τις απαραίτητες 

μικρο-χωροταξικές παρεμβάσεις για την εξασφάλιση της προσπελασιμότητας και ένταξης των 

προϊόντων ΠΚ σ’ ένα λειτουργικό και χωρικό σύστημα πληροφόρησης, υποδοχής, εστίασης και 

διαμονής. Οι δράσεις αυτές αποτελούν προϋπόθεση για την λειτουργική σχέση αυτών των 

προϊόντων με τον εναλλακτικό τουρισμό. 

 

Η ανάδειξη της ταυτότητας του Τροόδους θα επιδιωχθεί μέσω της ενεργούς συμμετοχής των 

τοπικών και εμπλεκόμενων γενικότερα φορέων στη διαχείριση, ανάδειξη και αξιοποίηση των 

πολιτιστικών του πόρων. Η ταυτότητα ως στοιχείο το οποίο ενσωματώνει τον τοπικό πολιτισμό 

μπορεί να καλλιεργηθεί, και η διαδικασία αξιοποίησής της να ενισχυθεί μέσα από 

στοχοθετημένες κοινωνικές και πολιτιστικές και εκπαιδευτικές δραστηριότητες: στην τοπική 

παιδεία μέσω των εκπαιδευτικών μηχανισμών της νεολαίας (εθνικό και συμπληρωματικό τοπικό 

σχολείο), και της εκπαίδευσης των ενηλίκων (δια-βίου μάθηση).  

 

Ο στόχος απαντά επίσης και στο ζήτημα της προσβασιμότητας στην ΠΚ. Η «ανάγνωση» της 

κληρονομιάς πρέπει να προέρχεται σε ορισμένες περιπτώσεις και από την τοπική κοινωνία και 

όχι μόνο από τους κεντρικούς αρμόδιους φορείς. Οι δράσεις του στόχου θα εστιάσουν τόσο 

στην προστασία του πολιτιστικού αντικειμένου (πχ δόμες, μνημείο) όσο και στην αξιοποίηση 

της τοποθεσίας του με βάση τα βιώματα και τις δραστηριότητες των κατοίκων της κοινότητας 

στην οποία ανήκει. Όσο αυτό το αντικείμενο αποτελεί πολιτιστικό δημιούργημα της τοπικής 

κοινωνίας τόσο θα πρέπει να ενισχυθεί η συμμετοχή της στην ανάδειξη και στην αξιοποίηση.   

Η ανάδειξη της τοπικής ταυτότητας θα συμβάλλει επίσης, στην κινητοποίηση του δυναμικού 

των αποδήμων και στην ενίσχυση των σχέσεών τους με την περιοχή καταγωγής τους.  



 

Αυτός ο τακτικός στόχος θα προωθηθεί μέσω ενός φορέα ο οποίος θα α) αναλάβει την 

προστασία, διαχείριση και αξιοποίηση της Πολιτιστικής Κληρονομιάς αναδεικνύοντας την ως 

ενεργό στοιχείο της τοπικής ταυτότητας και οικονομίας και β) συντονίσει την Πολιτιστική 

Διακυβέρνηση (Συντονισμός Δημόσιων, Ιδιωτικών και Κοινωνικών Φορέων) στο Τρόοδος. 

 


